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Rapporto Censis. Il 42% degli italiani pensa che la sanitÃ  stia peggiorando. PiÃ¹ della metÃ  boccia le
gestioni regionali. E sono quasi 8 milioni i cittadini che si indebitano per pagarsi le cure
Appuntamento di fine anno con il Rapporto annuale sulla situazione sociale del Paese dellâ€™istituto
diretto da Giuseppe De Rita. "Con meno welfare si alimentano squilibri sociali". Liste dâ€™attesa troppo
lunghe e difficoltÃ  con le informazioni ai pazienti tra le criticitÃ  segnalate. Al palo anche il welfare: Fondi
per non autosufficienze e politiche sociali con risorse inferiori al passato.
Â 
â€œLa spesa sanitaria pubblica, cresciuta dal 2007 al 2010 da 101,9 miliardi di euro a 112,8 miliardi, negli
ultimi anni ha registrato una inversione di tendenza, con una riduzione tra il 2010 e il 2014, attestandosi
nellâ€™ultimo anno a 110,3 miliardi. La spesa sanitaria privata delle famiglie, invece, dal 2007 al 2014 Ã¨
passata da 29,6 a 32,7 miliardi, raggiungendo il 22,8% della spesa sanitaria totaleâ€•. Questi i numeri per
la sanitÃ  fotografati dal Censis nel suo 49Â° Rapporto sulla situazione sociale del Paese presentato oggi a
Roma in cui si rimarca come â€œla percentuale di famiglie a basso reddito in cui nellâ€™ultimo anno
almeno un membro ha dovuto rinunciare o rimandare prestazioni sanitarie Ã¨ elevata: il 66,7%â€•. Ma in
cui soprattutto evidenzia come gli italiani stiano iniziando a vedere le crepe della sanitÃ  pubblica visto che
ilÂ 42,7% dei cittadini italiani pensa che la sanitÃ  stia peggiorando.
Â 

Dati poco confortanti anche si considera che â€œsono 7,7 milioni le persone che si sono indebitate o
hanno chiesto un aiuto economico per pagare cure sanitarieâ€•.
Â 
Anche lâ€™andamento del Fondo nazionale per le politiche sociali per il Censis â€œtestimonia il
progressivo ridimensionamento dellâ€™impegno pubblico, nonostante il parziale recupero degli ultimi tre
anni: 1.565 milioni di euro nel 2007, 43,7 milioni nel 2012, 400 milioni nel 2015 (-74,4% nellâ€™intero
periodo)â€•. Un andamento simile riguarda anche il Fondo per la non autosufficienza, che â€œnel 2012
non Ã¨ stato neanche finanziato, per poi salire a soli 400 milioni di euro nellâ€™ultimo annoâ€•.Â 

E il frutto di tutte queste riduzioni si riflette sul giudizio degli italiani sul sistema sanitario e sul welfare: il
42,7% dei cittadini italiani pensa che la sanitÃ  stia peggiorando, quota che sale al 64% al Sud. Inoltre, il
55,5% considera inadeguato il Servizio sanitario regionale, quota che sale allâ€™82,8% nel Mezzogiorno.
Â 
E poi per capire il ricorso al privato, si rileva come â€œva considerato il trade off tra costo e tempi di attesa
che, con la capacitÃ  del privato di offrire prestazioni a prezzi sostenibili e la lunghezza delle liste di attesa
nel pubblico, si risolve spesso nella scelta dei cittadini di pagare per intero di tasca propria le
prestazioniâ€•.
Â 
Altro tema indagato quello delle liste dâ€™attesa dove â€œtra le persone che hanno effettuato visite
specialistiche e accertamenti diagnostici, rispettivamente il 22,6% e il 19,4% ha dovuto attendere perchÃ©
privo di alternative. E quando lâ€™attesa câ€™Ã¨ stata, Ã¨ stata consistente: in media, 55,1 giorni prima di
effettuare una visita specialistica e 46,1 giorni per un accertamentoâ€•.
Â 
Il Rapporto mostra come gli italiani â€œribadiscono lâ€™importanza del ruolo svolto dal medico di famiglia:
il 57,3% afferma che dovrebbe essere sua la responsabilitÃ  di dare informazioni circostanziate ai pazienti
e guidarli verso le strutture piÃ¹ adatteâ€•. Il 42,6% perÃ² â€œritiene che gli Uffici relazioni con il pubblico e
gli sportelli delle Asl dovrebbero offrire informazioni piÃ¹ precise e articolateâ€•.

Un quadro articolato e in evoluzione quello sulle vaccinazioni dove il Censis mostra come il livello di
informazione sulle vaccinazioni dei genitori â€œÃ¨ solo apparentemente elevato. Si tratta di una
informazione superficiale e incerta che gli stessi genitori non sempre giudicano soddisfacente: il 30,4%
avrebbe voluto saperne di piÃ¹ e la quota sfiora il 40% al Sudâ€•.



Â 
Altra questione dirimente quella delle non autosufficienze (piÃ¹ di 3 milioni in Italia) dove occorre fare un
â€œsalto di qualitÃ  della residenzialitÃ  indispensabile per renderla piÃ¹ competitiva rispetto alla soluzione
domiciliareâ€•
Â 
Ma ecco qui di seguito il capitolo Â«Il sistema di welfareÂ» del 49Â° Rapporto Censis sulla situazione
sociale del Paese/2015
Â 
Il quadro della nuova offerta sanitaria: tra costi e tempi di attesa.Â Ãˆ il 42,7% dei cittadini italiani a pensare
che la sanitÃ  stia peggiorando, quota che sale al 64% al Sud. Inoltre, il 55,5% considera inadeguato il
Servizio sanitario regionale, quota che sale allâ€™82,8% nel Mezzogiorno. Per capire il ricorso al privato,
va considerato il trade off tra costo e tempi di attesa che, con la capacitÃ  del privato di offrire prestazioni a
prezzi sostenibili e la lunghezza delle liste di attesa nel pubblico, si risolve spesso nella scelta dei cittadini
di pagare per intero di tasca propria le prestazioni. Ad esempio, per una colonscopia nel privato si
spendono 224 euro e si attendono 8 giorni, nel pubblico con il ticket si spendono 56 euro e si attendono 87
giorni; per una risonanza magnetica nel privato si spendono 142 euro e si attendono 5 giorni, con il ticket si
pagano 63 euro e si attendono 74 giorni. Costi e tempi di attesa hanno andamenti inversi nel passaggio dal
pubblico al privato, poichÃ© allâ€™aumentare dei costi delle prestazioni nel privato corrisponde una
diminuzione dei tempi di attesa e viceversa. Una colonscopia nel privato richiede circa 169 euro in piÃ¹
rispetto al pubblico e riduce i tempi di attesa di 74 giorni; per una risonanza magnetica nel privato la spesa
Ã¨ di 79 euro in piÃ¹ con una riduzione dei tempi di attesa di 69 giorni.
Â 
Le difficoltÃ  dei percorsi di cura.Â Gli italiani ribadiscono lâ€™importanza del ruolo svolto dal medico di
famiglia: il 57,3% afferma che dovrebbe essere sua la responsabilitÃ  di dare informazioni circostanziate ai
pazienti e guidarli verso le strutture piÃ¹ adatte. Il 42,6% ritiene che gli Uffici relazioni con il pubblico e gli
sportelli delle Asl dovrebbero offrire informazioni piÃ¹ precise e articolate. Un italiano su 5 vorrebbe anche
disporre di graduatorie sui servizi e la loro qualitÃ  basate sui giudizi dei pazienti. Accanto a quelle di tipo
informativo, le difficoltÃ  che i cittadini sperimentano nel rapportarsi al Servizio sanitario nazionale sono
anche di carattere pratico, legate ai tempi di attesa prima di accedere ai servizi richiesti. Tra le persone che
hanno effettuato visite specialistiche e accertamenti diagnostici, rispettivamente il 22,6% e il 19,4% ha
dovuto attendere perchÃ© privo di alternative. E quando lâ€™attesa câ€™Ã¨ stata, Ã¨ stata consistente: in
media, 55,1 giorni prima di effettuare una visita specialistica e 46,1 giorni per un accertamento.
Â 
Come e perchÃ© sta cambiando la cultura della vaccinazione.Â Alcune ricerche realizzate dal Censis nel
2014 e nel 2015 interpellando direttamente i genitori italiani fino a 55 anni con figli da 0 a 15 anni (arco
temporale a cui fanno riferimento i principali calendari di vaccinazione) mettono in luce che il livello di
informazione sulle vaccinazioni dei genitori Ã¨ solo apparentemente elevato. Si tratta di una informazione
superficiale e incerta che gli stessi genitori non sempre giudicano soddisfacente: il 30,4% avrebbe voluto
saperne di piÃ¹ e la quota sfiora il 40% al Sud. Nonostante i genitori siano in gran parte informati sulle
vaccinazioni dai loro pediatri (54,8%), lâ€™accesso alle informazioni attraverso le potenzialitÃ  infinite della
rete rappresenta uno degli elementi in grado di impattare in modo piÃ¹ dirompente sui nuovi atteggiamenti
culturali nei confronti della vaccinazione, dal momento che i genitori tendono a cercare informazioni sul web
per decidere se vaccinare o meno i figli (lo fa il 42,8% dei genitori internauti) e in quasi la metÃ  dei casi si
trovano a leggere sui social network articoli sulla vaccinazione. Quasi lâ€™80% ammette di aver trovato
informazioni di tipo negativo navigando in internet. Anche il livello di fiducia dei genitori nelle vaccinazioni
appare abbastanza articolato: a fronte della quota piÃ¹ elevata (35,7%) che ha una posizione apertamente
favorevole alle vaccinazioni (pensa che siano utili e sicure), un terzo (32,3%) si esprime a favore solo di
quelle obbligatorie e gratuite, dando un peso importante alla garanzia fornita dal Ssn.
Â 

Nuove soluzioni per lâ€™assistenza ai non autosufficienti.Â Sono 3.167.000 (il 5,5% della popolazione) i
non autosufficienti in Italia. Tra questi, le persone con non autosufficienza grave, in stato di confinamento,
cioÃ¨ costretti in via permanente a letto, su una sedia o nella propria abitazione per impedimenti fisici o
psichici, sono 1.436.000. Esiste un modello tipicamente italiano di long term care fatto di centralitÃ  della
famiglia con esercizio della funzione di caregiving e presa in carico della spesa per le esigenze dei non
autosufficienti, e di un mercato privato di assistenza in cui lâ€™offerta Ã¨ garantita per la gran parte da
lavoratrici straniere. Oggi perÃ² il modello scricchiola, mostrando crepe che rendono urgente la messa in
campo di soluzioni alternative. Infatti, il 50,2% delle famiglie con una persona non autosufficiente (contro il
38,7% del totale delle famiglie) ha a disposizione risorse familiare scarse o insufficienti. Per fronteggiare il
costo privato dellâ€™assistenza ai non autosufficienti 910.000 famiglie italiane si sono dovute Â«tassareÂ»
e 561.000 famiglie hanno utilizzato tutti i propri risparmi e/o dovuto vendere la casa e/o dovuto indebitarsi.
La prima soluzione Ã¨ relativa al salto di qualitÃ  della residenzialitÃ  indispensabile per renderla piÃ¹



competitiva rispetto alla soluzione domiciliare. Si stimano in 4,7 milioni gli anziani che sarebbero disponibili
ad accettare una soluzione residenziale, a patto che la qualitÃ  sia migliore. In secondo luogo, occorre un
mutamento dellâ€™approccio dei cittadini alla non autosufficienza, che oggi viene affrontata solo quando
Ã¨ conclamata: specificatamente, Ã¨ il 30,6% dei cittadini a non pensarci e il 22,7% vedrÃ  il da farsi solo
quando accadrÃ . Il resto della popolazione conta sui risparmi accumulati (26,1%), sul welfare (17,3%) e
sullâ€™aiuto dei familiari (17%).
Â 
Le pensioni del futuro.Â Il 39,6% dei cittadini italiani non ha unâ€™idea precisa della propria posizione
previdenziale, vale a dire che non sa, sia pure grosso modo, quanti contributi ha versato e di quale
pensione beneficerÃ : il 21,5% ha unâ€™idea piuttosto vaga e il 18,1% non ha alcune idea. Questa
situazione contribuisce a spiegare il persistente successo degli intermediari, in particolare i patronati, nel
rapporto tra cittadini ed enti di previdenza. Infatti, Ã¨ il 73,7% degli italiani che dichiara di conoscere i
patronati, il 56,1% di essersi rivolto a uno di essi e, di questi, il 92,2% esprime un giudizio positivo sulle loro
attivitÃ . Se per tanti cittadini lâ€™opacitÃ  connota le proprie posizioni contributive, sulle pensioni del
futuro essa coesiste con la generica convinzione sociale che saranno piÃ¹ basse di quelle attuali. E non
sarÃ  certo la previdenza complementare a cambiare questa dinamica discendente delle pensioni attese,
visto che non riesce proprio a decollare come secondo pilastro in grado di compensare la riduzione del
valore delle pensioni fondate sul primo pilastro. NÃ© Ã¨ ipotizzabile lâ€™introduzione
dellâ€™obbligatorietÃ  della previdenza complementare, alla quale si dichiara contrario il 78% dei cittadini.
Â 
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